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Zadanie 1. (0-1)

Poprawna
Obszar standardow Opis wymagan odpowiedz
dp.)

Wykorzystanie i tworzenie Wykorzystanie pojgcia wartosci C

informacji bezwzglednej

Zadanie 2. (0-1)

Wykorzystanie Wykonanie obliczen procentowych B

1 interpretowanie reprezentacji

Zadanie 3. (0-1)

Wykorzystanie i tworzenie Roztozenie wielomianu na czynniki

informacji z zastosowaniem wyltaczenia wspolnego B
czynnika poza nawias

Zadanie 4. (0-1)

Modelowanie matematyczne | Rozwiazanie uktadu rownan D

Zadanie 5. (0-1)

Wykorzystanie Rozwiazanie rOwnania liniowego

1 interpretowanie reprezentacji |i sprawdzenie czy rozwiazanie nalezy D
do danego przedzialu

Zadanie 6. (0-1)

Wykorzystanie Sprawdzenie, ktore z podanych liczb

1 interpretowanie reprezentacji | spetniaja nierdwnos$¢ 1 wybranie z nich B
najmniejszej

Zadanie 7. (0-1)

Wykorzystanie Zinterpretowanie rozwiazania

1 interpretowanie reprezentacji | nierownosci kwadratowej i liniowej na osi C
liczbowe;j

Zadanie 8. (0-1)

Wykorzystanie Wykorzystanie definicji logarytmu B

1 interpretowanie reprezentacji
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Zadanie 9. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Okreslenie funkcji za pomoca wzoru
1 interpretowanie wykresow funkcji
kwadratowych

Zadanie 10. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Obliczenie miejsca zerowego funkcji
liniowe;j

Zadanie 11. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Zastosowanie wzory na N-ty wyraz ciagu
geometrycznego

Zadanie 12. (0-1)

Uzycie 1 tworzenie strategii

Zastosowanie wzoru na N-ty wyraz ciagu
arytmetycznego

Zadanie 13. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Wyznaczenie wartosci pozostatych
funkcji tego samego kata ostrego, gdy
dana jest warto$¢ jednej z nich

Zadanie 14. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Zastosowanie prostych zwiazkow migdzy
funkcjami trygonometrycznymi kata
ostrego

Zadanie 15. (0-1)

Uzycie 1 tworzenie strategii

Znalezienie zwiazkOw miarowych
W przestrzeni

Zadanie 16. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Skorzystanie ze zwiazkéw migdzy katem
srodkowym 1 katem wpisanym

Zadanie 17. (0-1)

Uzycie i tworzenie strategii

Znalezienie zwiazkow miarowych
w figurach ptaskich
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Zadanie 18. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Zbadanie rownoleglosci 1 prostopadtosci
prostych na podstawie ich réwnan
kierunkowych

Zadanie 19. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Postuzenie si¢ rownaniem okregu
(X - a)2 + (y - b)2 =r’ i sprawdzanie
czy dana prosta jest styczna

Zadanie 20. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Wyznaczenie zwiazkéw miarowych
w szescianie

Zadanie 21. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Wyznaczenie zwiazkéw miarowych
w brylach obrotowych

Zadanie 22. (0-1)

Modelowanie matematyczne

Zastosowanie twierdzenia znanego jako
klasyczna definicja prawdopodobienstwa
do obliczenia prawdopodobienstwa
zdarzenia

Zadanie 23. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Obliczenie $redniej arytmetycznej
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Zadanie 24. (0-2)

Wykorzystanie Rozwiazanie nierownosci kwadratowe;j
1 interpretowanie reprezentacji

Rozwiazanie

Rozwiazanie nieréwnos$ci kwadratowej sktada si¢ z dwoch etapow.
Pierwszy etap moze by¢ realizowany na 2 sposoby:
I sposdb rozwigzania (realizacja pierwszego etapu)
Znajdujemy pierwiastki tréjmianu kwadratowego 3x> —10x +3
e obliczamy wyroznik tego trjmianu:

10-8 1
A=100-4-3-3=064 istad X = 068=§ oraz X2:106+8:

3

albo
e stosujemy wzory Viete’a:

10 . 1
X1+X2=? oraz X, -X, =1 1stad Xl=§ oraz X, =3

albo
e podajemy je bezposrednio, np. zapisujac pierwiastki trojmianu lub posta¢ iloczynowa
trojmianu, lub zaznaczajac na wykresie

1 1
X=—,X%=31Iub 3| x—— [(x-3
=5 %=3 3 x-1(x3)

Iub

ol —

I1 sposdb rozwiazania (realizacja pierwszego etapu)

Wyznaczamy postaé kanoniczng trojmianu kwadratowego 3x> —10X+3 i zapisujemy
nier6wno$¢ w postaci, np.

2 2
3(X—Ej —ﬁSO, stad 3 (X—mj _o <0
6 12 6 36

a nastgpnie
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e przeksztalcamy nierdwnosé, tak by jej lewa strona byta zapisana w postaci
iloczynowe;j
31 X E—§-x—2 §SO
6 6 6 6
1

3( —3)-(x——jso

albo

e przeksztalcamy nierowno$¢ do postaci rownowaznej, korzystajac z wlasno$ci wartosci
bezwzglednej

x

2
_Qj _ 64 10
6

6

& <8
36 6

Drugi etap rozwiazania:

Podajemy zbior rozwiazan nierownosci: % <X<3 lub <%, 3> lub x e <%, 3>

Schemat oceniania

Z.daJACY OLTZYIMUJE ceccureeersueecssanecssanecsssnecsssnecssssesssssesssssesssssessssssssssssssssssssssassssssssssssssssssssss 1 pkt

gdy:

e zrealizuje pierwszy etap rozwigzania i na tym poprzestanie lub btednie zapisze zbidr
rozwiazan nierOwnosci, np.

albo

O obliczy lub poda pierwiastki trojmianu kwadratowego X :E’ X=3 i na tym

poprzestanie lub btednie zapisze zbidr rozwiazan nierdéwnosci
zaznaczy na wykresie miejsca zerowe funkcji f (X) =3x>—10x+3 i na tym

poprzestanie lub blg¢dnie zapisze zbior rozwiazan nierownosci
roztozy tr6jmian kwadratowy na czynniki liniowe, np. 3(X—§j-(x—3) 1 na
tym poprzestanie lub btgdnie rozwiaze nierownos¢
10
X R
6

zapisze nierdwnos¢ Sg 1 na tym poprzestanie lub blednie zapisze

zbior rozwiazan niero6wnosci

e realizujac pierwszy etap, popeilni btad (ale otrzyma dwa rdézne pierwiastki)
1 konsekwentnie do tego rozwiaze nierownos¢, np.

O popetni blad rachunkowy przy obliczaniu wyréznika lub pierwiastkow

trojmianu kwadratowego 1 konsekwentnie do popetlnionego bledu rozwiaze
nieréwnos¢

. . . . _ . e 10
blednie zapisze réwnania wynikajace ze wzoréw Viete’a, np.: X, +X, = 3

iX X, =1 lub X +X, :% 1 X -X, =—1 1ikonsekwentnie do popetnionego

btedu rozwiaze nierownosc
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. . o ” 10{ 8 . . .
o bilednie zapisze nieréwnos¢, np. |X+ o < p3 i konsekwentnie do popetnionego
bledu rozwiaze niero6wnos¢.
Z.dAJACY OLTZYIMUJE cuueeeeesneesssanesssneessseesssseessssessssseessssssssssesssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssas 2 pkt
gdy:
. S, , . /1 1 1
e poda zbiér rozwigzan nierownosci: <§, 3> Iub x e <§, 3> lub g <x<L3,
albo
e sporzadzi ilustracj¢ geometryczng (0§ liczbowa, wykres) 1 zapisze zbior rozwigzan
. . . 1
nierOwnosci w postaci: X > 3’ X<3
albo
e poda zbiér rozwigzan nierownos$ci w postaci graficznej z poprawnie zaznaczonymi
koncami przedzialow
1 3 x:
Uwaga 3

Jezeli zdajacy poprawnie obliczy pierwiastki trdjmianu X =§ 1 X,=3 1 zapisze np.

X e <—§, 3> , popetniajac tym samym btad przy przepisywaniu jednego z pierwiastkow, to za

takie rozwiazanie otrzymuje 2 punkty.

Zadania 25. (0-2)

Rozumowanie i1 argumentacja | Uzasadnienie zalezno$ci arytmetycznej z zastosowaniem
wzorow skroconego mnozenia

I sposob rozwiazania

Poniewaz a+b=1, wicc (a+ b)2 =1, czyli

a’+2ab+b’=1.

Poniewaz a* +b”> =7, wiec 2ab+7=1. Stad mamy, ze ab=-3 i a’b’ = (ab)2 =9.

Stosujac wzory skroconego mnozenia, zapisujemy wyrazenie a'+b*=31 w postaci:
(a2 +b’ )2 —2a’h* =31 czyli 72 —2-9 =31 co nalezalo uzasadni¢.

11 sposob rozwiazania

Przeksztatcamy teze w sposob réwnowazny:

a‘+b* =31
(a2+b2)2—2a2b2:31
49 —2a’*b* =31

a’b?*=9.



8 Egzamin maturalny z matematyki — poziom podstawowy
Kryteria oceniania odpowiedzi

Korzystajac z zatozen a* +b”* =7 i a+b=1, otrzymujemy 2ab+7=1.
Stad ab =-3. Zatem a’b’ =9, co konczy dowdd.

Schemat oceniania I i II sposobu rozwiazania

Z.daJACY OLTZYIMUJE .ueeereeerieresnrssaenseccssecsssesssnsssansssesssssssssssssssssasssssssssssssssssassssesssassssssssasssss 1 pkt
gdy:
e korzystajac z zatozen obliczy, ze ab =-3 i na tym poprzestanie lub dalej popelnia
btedy
albo

e przeksztalci teze w sposob rownowazny do postaci a’b”> =9 ina tym poprzestanie lub
dalej popeinia btedy

Z.daJACY OLTZYIMUJE .ueeueeesrereserssaniseccssecsssesssnssssesssesssssssssssssssssasssssssssssssssssassssessssssssssssasnss 2 pkt

gdy przeprowadzi pelne rozumowanie.

111 sposob rozwiazania

Tak jak w sposobie I obliczamy, ze ab=-3.
Korzystamy ze wzoru dwumianowego Newtona:

(a+byﬂ:a4+4fb+6d%2+4mf+b4=a4+4mﬂa?+W)+6(mﬁ2+b4=
=a'+b* +4(-3)-7+6-(-3)" =a' +b* 84 +54=a" +b* -30
Stad a* +b* =31.

Schemat oceniania II1 sposobu rozwiazania

Z.daJACY OLTZYIMUJE .ueeueeeriereserssaeiseccssncsssnsssnsssassssesssssssssssssssssasssssssssssssssssassssessssssssssssassnss 1 pkt
gdy
e poda lub obliczy warto$¢ wyrazenia ab =-3 ina tym poprzestanie lub dalej popeini
btedy
albo
e wykorzysta WzOr dwumianowy Newtona i zapisze np.

(a+b)' =a*+4ab(a’+b*)+6(ab)’ +b*.

Z/dAJACY OLTZYINUJE «eueeerreeresserrcssrercssseecsssnessssnesssssessssssssssssssssasssssssssssessssssssssssssssssssssssssssssses 2 pkt

gdy przeprowadzi pelne rozumowanie.

IV sposob rozwiazania

Rozwiazujemy uktad réwnan, wyznaczajac a i b:
{¥+h2=7

stad:
a+b=1
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1413 15413
2 2
lub
b_1+\/ﬁ b_l—x/ﬁ
2 2
2 2
Uktad réwnan a+b” =7
a+b=1

mozemy rozwiaza¢ jednym z podanych sposobow.

I sposob
Podstawiamy b =1—a do réwnania a’ +b” =7, stad otrzymujemy rownanie

a’+(1- a)2 =7, ktore jest rownowazne rownaniu 2a> —2a—6=0, czyli

a’-a-3=0.
Obliczamy A =13 oraz

a_1—\/B a_1+JE
2 2
lub
b_1+\/§ b_l—x/ﬁ
2 2
IT sposéb

Oznaczamy: a=%+x, b:l_x_

Wtedy a* +b’ :l+2x2 =7, stad 2X’ =E, czyli X =E, wigc X =@, X =—£.
2 2 4 2 2
Stad otrzymujemy:
NEENE NEENE
2 2
lub
b_1+JB- b_l—Jﬁ
2 2
11 spos6b
Obliczamy ab = -3 tak jak w I sposobie rozwigzania. Mamy zatem uktad rownan:
a+b=1
ab=-3
Stad otrzymujemy:
NEENE NEENE
2 2
lub
b_1+JB- b_l—Jﬁ

2 2
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Obliczamy a* +b*, korzystajac ze wzoru (c+d )4 +(c—d )4 =2c¢* +12¢’d* +2d*:

a* +b* ={1+\/E]4+(1_\/ET=

2 2

(-

2 2 2 2

_ .@“m.@y.@12(@“:
1 13 169:&:

=—+4+3 —+— 31
8 4 8 8

Uwaga
Zdajacy moze takze obliczy¢:

. leJ &1@” =(1+2\/E+13J2 =(14+2\/EJ2 [75] )

2 2 4 4 2

_4941413413_ 6241413 _3147V13 _(1—@]4 31-7413
2 2

4 4 2

oraz
4 2\? 2 2 2

b = 1-13 _ 1-413 _ 1-2J13+13 _ 14-213 _ 7-4J13 _

2 2 4 4 2

4

_49-1413413_62-1413 31713 L [1+VI3 ) 3147413

4 4 2 2
Zatem a‘ +b* = 3147413 + 31-713 =3].

2 2

Schemat oceniania IV sposobu rozwigzania
Z/AAJACY OLTZYINUJE ceeeeeureercrsrrrcsssercsssressssressssnessssssssssssssssssssssssssassssssssssssssssssssssssssssssssssnsssses 1 pkt
gdy obliczy jedna z wartosci a, = l_jﬁ lub a, = 1+;/§ lub b, = 1+;/§ lub b, = 1_;/§

1 na tym poprzestanie lub dalej popeini btedy
Z/dAJACY OLTZYINUJE ceueeeuveerersnercsssnecsssnecsssressssnesssssesssssessssssssssasssssssssssessssssssssssssssssssssssssssseses 2 pkt

gdy przeprowadzi pelne rozumowanie.

Uwaga

1-413 14413 1+413

Jezeli zdajacy obliczy jedna z warto$ci @, = lub a, S lub b = S

lub bzzl_*E

1 uzasadni tezg tylko dla tej jednej wartosci, to otrzymuje 2 punkty.
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Zadanie 26. (0-2)

Wykorzystanie i tworzenie Odczytanie z wykresu funkcji: zbioru wartosci oraz
informacji maksymalnego przedziatu, w ktérym funkcja maleje

Rozwiazanie
Odczytujemy z wykresu zbior wartosci funkcji: <—2, 3> .
Zapisujemy przedziat maksymalnej dtugosci, w ktorym funkcja jest malejaca: <—2, 2> .

Schemat oceniania

Z.daJACY OLTZYIMUJC..uuuuereerurrersrrcsssrrcsssrncssssesssssosssssssssssssssssosssssosssssssssssssssssssssssssssssssssssssssss 1 pkt
gdy:

e zapisze zbior wartosci funkcji f : <—2, 3> 1 na tym poprzestanie
albo

e zapisze zbior wartosci funkcji f : <—2, 3> i blednie zapisze przedzial maksymalnej

dhugosci, w ktorym ta funkcja jest malejaca
albo

e zapisze przedzial maksymalnej dtugosci, w ktorym funkcja f jest malejaca: <—2, 2>
1 na tym poprzestanie
albo
e zapisze przedzial maksymalnej dlugosci, w ktorym funkcja f jest malejaca, np.:

<—2, 2> i btednie zapisze zbidr wartosci funkcji f .

Z.dAJACY OLTZYIMUJC..uuueeeessueeessnecsssnecsssrecssseecssseessssnessssnssssssessssssssssssssssassssssssssssssssasssssassssans 2 pkt

gdy zapisze zbior warto$ci funkcji f : <—2, 3> oraz przedzial maksymalnej dtugosci,

w ktorym funkcja f jest malejaca: <—2, 2>.

Uwagi
1. Zdajacy moze zapisa¢ przedzial maksymalnej dtugosci, w ktorym funkcja f jest malejaca,

w postaci 2 <X <2 lub xe(-2,2), lub xe(-2,2), lub xe(-2,2), lub xe(-2,2).
Zdajacy moze zapisa¢ zbior wartosci funkcji f, w postaci —2<y <3 lub xe <—2,3>.

3. Zdajacy moze zapisa¢ przedzial maksymalnej dtugosci, w ktorym funkcja f jest malejaca,
w postaci (—2,0)U(0,2).

4. Nie akceptujemy, jezeli zdajacy zapisze przedzial maksymalnej dilugosci, w ktérym
funkcja f jest malejaca, w postaci {—2,2}.
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Zadania 27. (0-2)

Modelowanie matematyczne | Zastosowanie wzorOw na N-ty wyraz ciaggu arytmetycznego
lub wykorzystanie wlasnosci trzech kolejnych wyrazow
tego ciagu

I sposob rozwiazania

Liczby X, y, 19 w podanej kolejnosci tworza ciag arytmetyczny, stad 2y = X +19.
Zapisujemy wigc uktad rownan
2y =x+19
{x +y=8
ktérego rozwiazaniem jest X=—-11y=9.

Schemat oceniania I sposobu rozwiazania

Z/AAJACY OLTZYINUJE ceeeeeuveerersnercssreecssseecsssnessssnessssnssssssessssssssssasssssssssssessssssssssssssssssssssssssssseses 1 pkt

gdy wykorzysta wlasnosci ciagu arytmetycznego i zapisze rownanie np. 2y = X+19 i na tym
poprzestanie lub dalej popetnia biedy.

Z.dAJACY OLTZYIMUJE .ueeueeeriereserssaeisseccssecsssnsssnsssansssesssssssssssssssssasssssssssssssssssassssesssassssssssassnss 2 pkt
gdy obliczy: Xx=-11y=9.

Uwaga
Zdajacy moze jako rozwiazanie podac ciag (—1, 9, 19) 1 wtedy rowniez otrzymuje 2 punkty.

11 sposéb rozwigzania
Liczby X, y, 19 w podanej kolejnosci tworza ciag arytmetyczny. Niech r bedzie rdéznica tego
ciagui X=a,, y=a,=a,+r,19=a,=a,+2r.

Otrzymujemy uktad réwnan
a+a +r=38
{q+2r:19
Rozwigzaniem tego ukfadu jest @, =—1, r=10. Stad: x=a,=-1, y=a,=9.

Uwaga

Mozemy rowniez otrzymac nastgpujace uklady rownan:
2a,+r=3_8 y=X+r
a, +19 lub {19=x+2r

=a +r
' X+y=28

Schemat oceniania II sposobu rozwiazania

Z.daJACY OLTZYIMUJE .ueereeerieeeserssaeiseccssncsssesssnssansssesssssssssssssssssasssssssssssssssssassssessssssssssssassnse 1 pkt

gdy wprowadzi oznaczenia X=4a,, Y=4a, =a,+I 1 zapisze rownanie a,+2r=19 i na tym
poprzestanie lub dalej popetnia biedy.
Z.daJACY OLTZYIMUJE .ueeueeereeeserssnesseccssecsssesssnsssansssesssssssssssssssssasssssssssssssssssassssssssassssssssassnss 2 pkt

gdy obliczy: Xx=-11y=9.
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111 sposob rozwiazania

Wprowadzamy oznaczenia X=a,, y=4a,, 19=a,.

Obliczamy:

S;=X+y+19=8+19=27.

Korzystajac ze wzoru na sumg trzech poczatkowych wyrazéw ciagu arytmetycznego,
a, +19 3297

otrzymujemy

Stad a, =—1, zatem X=-1, y=9.
Schemat oceniania III sposobu rozwiazania

Z.daJACY OLTZYIMUJC..uuuuerirsueressrresssrrcssssecssssesssssessssssssssnssssssossssssssssssssssssssssssssssesssssssssssssssses 1 pkt

. . . . , . a t+a .
gdy wprowadzi oznaczenia X=a,, Y =4a,, 19 =a, i zapisze rOwnanie % :3=27 inatym

poprzestanie lub dalej popelnia biedy.
ZdaJACY OLTZYIMUJC...uuuerrsueiseesseressenssansssessssessssnsssnssssssssesssssssssssssssssasssssssssssssssssassssssssasssases 2 pkt
gdy obliczy: Xx=-11y=9.

Uwaga
Jezeli zdajacy zapisze x=-1 1 Yy=9 bez obliczen i nie uzasadni, ze jest to jedyne
rozwiazanie, to otrzymuje 1 punkt.

Zadanie 28. (0-2)

Uzycie i tworzenie strategii Zastosowanie prostych zwiazkéw migdzy funkcjami
trygonometrycznymi kata ostrego

I sposob rozwiazania

sina cosa

Sprowadzamy wyrazenie =2 do wspdlnego mianownika 1 otrzymujemy

cosa sina
sin® o +cos’* & . . . w ) .
=2. Korzystajac z tozsamosci sin"a+cos =1, otrzymujemy

sina cosa
1

. 1
— =2, astad sinacosa =—.
sin @ cos 2

Schemat oceniania I sposobu rozwiazania
Z.dAJACY OLTZYIMNUJE cuuveeeeruneessseeesssneessneessssnessssessssssessssssssssesssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssns 1 pkt

gdy:

sina cosa
+

e sprowadzi wyrazenie =2 do wspdlnego mianownika i na tym

cosa sina
poprzestanie lub dalej popeinia biedy.
albo

sina cosa
+

e doprowadzi wyrazenie =2 do postaci sin’a+cos’ o =2sinacosa

cosa sina
1 na tym poprzestanie lub dalej popetnia btedy.
ZdaJACY OLTZYIMUJE .cueeereeisueesseecsenssaecssecsssnsssnssssesssassssesssassssssssassssssssasssssssssssssssssassssssssases 2 pkt

gdy obliczy, ze sinacosa = %
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11 sposob rozwigzania
Rysujemy trojkat prostokatny, w ktorym oznaczamy dtugosci przyprostokatnych a i b oraz

.. . a
zaznaczamy kat ostry o taki, ze sina =— lub cosa =—.
c c

Korzystajac z twierdzenia Pitagorasa, wyznaczamy dtugoé¢ przeciwprostokatnej: ¢* =a’ +b>.
i . a b . a’+b’ ¢’
sIma C9sa:2,w1qc —+—=2,czyli =2.Stad =2.
cosa sina b a a- a-b

Poniewaz

Poniewaz sina cosa =——, to sinacosa = 5 )
C

I11 sposdb rozwigzania
Rysujemy trojkat prostokatny, w ktérym oznaczamy dtugosci przyprostokatnych a i b oraz

.. . a
zaznaczamy kat ostry o taki, ze sina =— lub cosa =—.
c c

a
N A
b
) . sina cosa ) ) .

Poniewaz +— =2, wigc otrzymujemy kolejno:

cosa sina

a b a’ +b?
—+—=2, =2, a’+b’ =2ab,
b a ab

[N

stad (a—b)2 =0, wiec a=Db.Zatem a=45°="—.

Wtedy sina =sin45° = V2 1 cosa =cos45° =

2
2
>

AN
o5

Obliczamy sina cosa =—

1
2 2
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Schemat oceniania I1 i I1I sposobu rozwiazania

Z.dAJACY OLTZYIMNUJE cuueeeeesnresssanecsneessneesssseessssessssssessssssssssesssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssns 1 pkt

gdy narysuje trojkat prostokatny o przyprostokatnych dtugosci a i b, zaznaczy w tym trojkacie
kat « 1 zapisze:
: a b . a*+b’
e sina=—,cosa@=—1
C C a-b

=2 1ina tym zakonczy lub dalej popeinia bigdy
albo

o sina=2, cosa=—ia’+b’=2a-bina tym zakonczy lub dalej popetnia btedy.
C

Z.dAJACY OLTZYIMUJE c.cuvereereresssnrecssnnessseessssnessssnesssssesssssessssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssns 2 pkt

. . 1
gdy obliczy, ze sinacosa = 3

Uwaga
Zdajacy moze takze odczyta¢ z tablic przyblizone wartosci funkcji trygonometrycznych
i obliczy¢: sin45°-cos45°~0,7071-0,7071~ 0,4999 = 0,5.

Nie akceptujemy innych przyblizen.

IV sposob rozwiazania
sina  cosa

. . 1
- =2 zapisujemy w postaci tga +——=2.
cosa sina tga

Stad tg’a—2tga+1=0.

Wyrazenie

Zatem tga =1 1stad a =45°. Obliczamy warto$¢ wyrazenia, sin45°-cos45° = 7272 = % .
Schemat oceniania IV sposobu rozwiazania
Z.dAJACY OLTZYIMUJE .cuvereevnresssnressssressssnesssnesssssssssssosssssosssssossssssssssssssssssssssssssssssssssssssasssssns 1 pkt
gdy zapisze rownanie tgo + % =2 1natym zakonczy lub dalej popetnia btedy.

g
Z.dAJACY OLTZYIMNUJE .cuvereesnresssnressssnesssnessssesssssssssssosssssossssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssasssssns 2 pkt

. 1
gdy obliczy sinacosa = 5

V sposob rozwiazania
Zauwazamy, ze suma liczby 1 jej odwrotnosci jest rowna 2 wtedy i tylko wtedy, gdy ta liczba

mnao \/E.ﬁ_l

jestréwna 1. Zatem tga = 5 =11stad o =45°, a wigc sin45°-cos45°=— —.
cosa 2 2 2
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Schemat oceniania V sposobu rozwiazania

Z.daJACY OLTZYIMUJE ceceuveeerseecssanecssanecssanecssanecssseesssssesssssesssssessssssssssesssssssssssessssssssssssssssssssss 1 pkt

gdy zapisze, ze suma liczby 1 jej odwrotnosci jest rowna 2 wtedy 1 tylko wtedy, gdy ta liczba

jestrowna 1, zapisze tgar =1 lub MY | ina tym zakonczy lub dalej popelnia btedy.
cosa
Z.daJACY OLIZYIMUJE cecueeecrreeecssaeecssnecsssnecsssnecssssessssesssssesssssessssssssssssssssssssssassssssssssssssssssssss 2 pkt
: . 1
gdy obliczy sinacosa = 3
Uwaga
Jezeli zdajacy w V sposobie rozwiazania zapisze bez uzasadnienia:
o tga=1 lub S | lub =45 i na tym zakonczy lub dalej popelnia biedy,
cosa
to otrzymuje 0 punktow.
I . : : . 1 .
o tga=1 lub S 1 lub a=45° i poprawnie obliczy sina cosa =2 to otrzymuje
cosa
1 punkt.

Zadania 29. (0-2)

Rozumowanie i argumentacja | Uzasadnienie, ze wskazany kat jest prosty

I sposob rozwiazania

b

Niech |«CED|=«. Poniewaz trojkat DCE jest réwnoramienny i |EC|=|CD
to [«EDC| = |«CED| = & . Zatem |«DCE|=180°—2c.

Podobnie, poniewaz trojkat ABE jest rownoramienny i |<):AEB| = |<EAB| =0,
to |«ABE|=180°-24.

Katy ABE 1 DCE sa katami wewngtrznymi trapezu ABCD i |<):DCE| + |<ABE| =180°.

Stad 180°—2a +180°—-24 =180°, czyli

2a+2£=180°

a+[=90°.

Zatem |«AED| =180°—|«CED|—|«AEB| =180°—a —  =180°—(a + ) =90°.

Schemat oceniania I sposobu rozwiazania

Z.daJACY OLTZYIMUJE cecueeecrseeecssanecssanecssseecssanecssssesssssesssssesssssessssssssssssssssssssssesssssasssssnssssssesss 1 pkt

gdy napisze zaleznosci migdzy miarami katoéw w trojkatach rownoramiennych ABE 1 DCE,
np. |<):DCE| =180°-2a i1 |<ABE| =180°—2/ 1ina tym zakonczy lub dalej popetnia bigdy.

Z/dAJACY OLIZYINUJE cceevueererserecssrnecsssnessssresssnessssnssssssessssssssssesssssesssssessssssssssssssssssssssssssssssses 2 pkt

gdy poprawnie uzasadni, ze |<):AED| =90°.
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11 sposob rozwiazania

A b B

Niech |«CED|=a i |<AEB|=j
Trojkaty DCE 1 ABE sa roéwnoramienne. Zatem |<):EDC|=|<CED|=a oraz
|«<AEB|=|«<EAB|= 3.

Dorysowujemy w danym trapezie odcinek EF réwnolegly do podstaw trapezu ABCD.
Katy naprzemianlegte CDE i DEF maja réwne miary, zatem |<):EDC| = |<):DEF| =a.

Analogicznie |<EAB|=|«AEF|= 4.
Zatem |<BEC| =180°=2a+24,wigc a+ [ =90°.
Stad |<):AED| =90°, co konczy dowod.

Schemat oceniania II sposobu rozwiazania

Z.dAJACY OLTZYIMMUJE cuuvereernresssnressnnessseesssnessssnesssssessssssssssessssssessssssssssesssssssssssssssssssssssssssss 1 pkt

gdy napisze, ze trojkaty DCE 1 ABE sa rownoramienne, dorysuje odcinek EF rownolegly
do podstaw trapezu ABCD i zapisze, ze [<EDC|=|«DEF|=«a i |<EAB|=|<AEF|=4.

ZdaJACY OLTZYIMUJE .cueerrreeisueessrecssnnssaecssncsssnsssnssssesssassssssssassssssssassssssssasssssssssssssssssassssssssases 2 pkt

gdy poprawnie uzasadni, ze |<):AED|:90C> (uzasadnienie réwnosci katow moze byc

przedstawione na rysunku).
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111 sposob rozwiazania

Niech |«ABC|=a, stad |«BCD|=180°-« .
Poniewaz |CE|=|CD| i |EB|=|BA
180°—ar

, wigc trojkaty DCE 1 ABE sa rownoramienne.
Zatem |<AEB| =|«<EAB| = = 90° —% oraz |«EDC| = |«CED|= % .

Dorysowujemy w danym trapezie odcinek EF rownolegty do podstaw trapezu ABCD, wigc
zachodzi réwnos¢: |«EDC| =|«CED] = |«DEF| = % i |«AEB|=|«EAB|=|«AEF|=90° —%

Stad otrzymujemy |<AED| = |«AEF|+|«DEF| = 90° —%+% =90°.

Schemat oceniania II1 sposobu rozwiazania

Z/dAJACY OLIZYINUJE cceeueererrnercsssrecssseessssressssnessssrosssssessssssssssssssssesssssessssssssssssssssssssssssssssssses 1 pkt

gdy napisze, ze trojkaty DCE 1 ABE sa rownoramienne 1 przyjmie, ze |<):ABC|=05,
dorysuje odcinek EF  rownolegly do podstaw trapezu ABCD 1  zapisze,

se |<AEB| = |«EAB| = |«AEF| = 12U % i |<EDC| = |«CED| = |«DEF| =%.

Z.daJACY OLTZYIMUJE ..cccueeerrereserssaeisncsssecssnesssnsssassssessssssssssssassssesssssssssssssssssassssssssassssssssasssss 2 pkt

gdy poprawnie uzasadni, ze |<IAED|:90O (uzasadnienie réwnosci katow moze by¢
przedstawione na rysunku).
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IV sposob rozwiazania

b

Niech |<CED|=0¢. Poniewaz trojkat DCE jest roéwnoramienny i |EC|=|CD

to |<IEDC| = |<):CED| =« . Podobnie, poniewaz trojkat ABE jest rownoramienny,
to |<AEB|=|«EAB|= f

Katy ADC i1 BAD sa katami wewngtrznymi trapezu ABCD i |<):ADC| + |<):BAD| =180°.

Stad |<ADE|+|<EAD|=180°—(a + f3).

Zatem w trojkacie DAE mamy: [<AED|=180° —[180o —(a+ ﬂ)] =a+p.

Stad |[«BEC|=180° = |«DEC|+|<AED|+|«AEB|=2a+28, czyli a+ =90°.

Zatem |<AED| =90° .

Schemat oceniania IV sposobu rozwiazania

Z.dAJACY OLTZYIMNUJE .cuvereernresssnressssresssnesssnosssssssssssosssssosssssossssssssssssssssssssssssssssssssasssssasssssns 1 pkt

gdy zapisze zalezno$ci migdzy miarami katow w trojkatach réwnoramiennych ABE i DCE,
np. |<EDC|=|«CED|=a oraz |[<AEB|=|«EAB|= f i zapisze, ze |«ADC|+|«BAD|=180°.

ZdaJACY OLTZYIMUJE .cueerrreeisueessrecssenssaecssncsssnessnssssesssassssssssassssssssassssssssasssssssssssssssssassssssssases 2 pkt
gdy poprawnie uzasadni, ze |<IAED| =90°.

Uwaga
Jezeli zdajacy przyjmie dodatkowe zatozenia o trapezie ABCD, przez co rozwaza tylko

szczegollny przypadek, np. |<):ABC| =90° lub |<): DEC| =45°, to za cale rozwiazanie otrzymuje
0 punktow.



20 Egzamin maturalny z matematyki — poziom podstawowy
Kryteria oceniania odpowiedzi

Zadanie 30. (0-2)

Uzycie 1 tworzenie strategii Obliczenie prawdopodobienstwa zdarzenia

I sposdb rozwigzania (metoda klasyczna)
Zdarzeniami elementarnymi sa wszystkie pary(a,b )liczb z podanego zbioru. Jest to model

klasyczny. Obliczamy liczbg wszystkich zdarzen elementarnych: |Q| =7,

Obliczamy liczbg zdarzen elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu A polegajacym na
otrzymaniu liczb, ktéorych suma jest podzielna przez 3, np. wypisujac je 1 zliczajac:

A={(1.2),(1,5),(2.1),(2:4),(2,7),(3,3),(3.6),(4,2),(4,5) (5:1),(5:4),(5.7),(6,3),(6.6).(7,2).(7.5)},
czyli |A|=16
16

Obliczamy prawdopodobienstwo zdarzenia A: P(A) = 9

11 sposéb rozwigzania (metoda tabeli)
Zdarzeniami elementarnymi sa wszystkie pary(a,b )liczb z podanego zbioru. Jest to model

klasyczny. Tworzymy tabelg ilustrujaca sytuacje¢ opisang w zadaniu

1|2 (3|4 |5]|6]|7
1 X X
2 | X X X
3 X X
4 X X
51 X X X
6 X X
7 X X

Obliczamy liczbg wszystkich zdarzen elementarnych: |Q| =7,

Zliczamy oznaczone krzyzykami zdarzenia elementarne sprzyjajace zdarzeniu A: |A| =16.

) ) . 1
Obliczamy prawdopodobienstwo zdarzenia A: P(A) = 4—2 .
Schemat oceniania 1 i Il sposobu rozwiazania
Z.daJACY OLTZYIMUJE cecueeecrreeecssanecssnecsssnecsssnecssseesssssesssssesssssesssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssss 1 pkt

gdy

e obliczy liczbg wszystkich mozliwych zdarzen elementarnych: |Q| =7>=49
albo

e obliczy liczbg zdarzen elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu A: |A| =16

Z/dAJACY OLIZYINUJE cceevueercrserrcssnrecsssnessssnesssnessssnessssnessssssssssesssssssssssessssssssssssssssssssssssssssssses 2 pkt

gdy obliczy prawdopodobienstwo zdarzenia A: P(A) = E

49
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I1I sposéb rozwiazania (metoda drzewa)

Rysujemy drzewo, uwzgledniajac tylko istotne gatezie. Prawdopodobienstwo na kazdym

. . , 1
odcinku tego drzewa jest rowne rE

Obliczamy prawdopodobienstwo zdarzenia A: P(A)=16-

IV sposdb rozwigzania (metoda drzewa)

Rysujemy drzewo, uwzgledniajac tylko

prawdopodobienstwo.

2|

_J| W

1
7

galezie 1

istotne

{1,4,7}

6)

Obliczamy prawdopodobienstwo zdarzenia A: P ( A) =

2|

(2.5)

2|
S| W

16

9

2|

zapisujemy na

(2.5}

3

7

{1,4,7}
2 23 16
—_—t =
7 77 47

nich
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Schemat oceniania I11 i IV sposobu rozwigazania
Z.daJACY OLTZYIMUJE cecureeerreeecssanecssnecsssnecsssnecsssesssssesssssesssssesssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssss 1 pkt
gdy:

e narysuje petne drzewo i przynajmniej na jednej galezi opisze prawdopodobienstwo
albo

e narysuje drzewo tylko z istotnymi gateziami.
Z/dAJACY OLTZYINUJE .cceeuerrercnricsssressssressssrossssosssssosssssossssssssssssssssssssssssssssssssssssssssesssssossssssses 2 pkt

gdy obliczy prawdopodobienstwo zdarzenia A: P(A) = g

Uwagi

1. Jesli zdajacy rozwiaze zadanie do konca i otrzyma P(A)>1, to otrzymuje za cate
rozwiazanie ( punktow.

2. Jezeli zdajacy opusci przez nieuwage w rozwiazaniu niektore gatgzie 1 konsekwentnie
obliczy prawdopodobienstwo, to za cale rozwiazanie otrzymuje 1 punkt.

3. Jezeli zdajacy poprawnie obliczy prawdopodobiefistwo i1 blgdnie skroci utamek, np.

16 4
P(A)=—=—, to otrzymuje 2 punkty.
(A) 97 ymuje 2 punkty

Zadanie 31. (0-—4)

Uzycie i tworzenie strategii Wyznaczenie wspoirzednych punktu stycznosci prostej
z okreggiem

I sposob rozwiazania
Wyznaczamy wspotczynnik kierunkowy m prostej prostopadiej do prostej o réwnaniu

1
=2X-3:m=——.
y 2

Zapisujemy rownanie prostej prostopadtej do stycznej i przechodzacej przez punkt S = (3,7) :

y = L X+ 7 :
2 2
Zapisujemy 1 rozwiazujemy uktad rownan:
y=2X-3
oLy
2 2

1 £:2x—3
22
23
X=—
5

Stad y:%.

23 31
Zatem punkt styczno$ci ma wspoirzedne: (?3, 3?) .
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Schemat oceniania I sposobu rozwiazania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
FOZWIQZANIA ZAAANIA «.ccunveennennnrinineiieenstennnensneiseecssessssesssessssecssessssesssesssssssssssssesssnssssssssases 1 pkt
Zapisanie wspotczynnika kierunkowego prostej prostopadtej do prostej o roéwnaniu

1
=2X-3,np. M=——.
y p >

Rozwigzanie, w ktorym jest iStotny POSEEP ..ccccccevueereriiuiiieissninserssnicssessssissesssssesssssnsns 2 pkt
y=2x-3
Zapisanie uktad rownan 1 17

y=——X+—
2 2
Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt
Przeksztatcenie uktadu réwnan do réwnania z jedna niewiadoma, np.
—lx+1—7:2x—3 lub yz—ly—§+1—7.
2 2 4° 4 2
ROZWIQzZanie PeINe ........icueiieiininiiiitiininienniicnennecnnecsesseissesseessesssesssesssesssssessens 4 pkt

Obliczenie wspotrzednych punktu stycznosci: (?,EJ .

Uwaga
Jesli zdajacy zapisat uktad roéwnan liniowych i odgadl jego rozwiazanie, to otrzymuje
4 punkty

I1 sposdb rozwiazania
Obliczamy odlegtos¢ d srodka okregu S =(3,7) od prostej y =2X—3:
d- 6-7-3 4
Jar1t 5
Punkt P =(X,2Xx-3) jest punktem stycznosci okregu o s$rodku w punkcie S =(3,7)
i prostej y =2X—3. Zatem |PS| =d oraz |PS| = \/(X—3)2 +(2x—10)*.

Przeksztalcamy rownanie \/(X -3)° +(2x-10)* = i do postaci 5x* —46x+109 —% =0

75

Rozwiazujemy réwnanie 5X* — 46X + 105% =0, stad x = ?

. 23 31
Zatem punkt styczno$ci ma wspodtrzedne: P = (?,?J .
Schemat oceniania Il sposobu rozwiazania
Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
FOZWIQZANIA ZAAANIA «.ccunveennennnrinineiieenstennnensneiseecssessssesssessssecssessssesssesssssssssssssesssnssssssssases 1 pkt

6-7-3 4
e obliczenie odlegtosci punktu S od danej prostej d = |— =—
Ja+1 5

albo
e zapisanie dlugosci odcinka PS : |PS|= \/(x —3)* +(2x—10)* .
Rozwigzanie, w ktorym jest iStotny POSEEP ...ccccecvueeveriieriserssuensenssnenseessnesseesssecsssnssnens 2 pkt

y=2x-3

\/(x—3)2+(y—7)2 =5

Zapisanie uktad réwnan, np.
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Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt
Zapisanie réwnania z jedna niewiadoma, np. 5% — 46X + 105? =0
4
albo /(x=3)* +(2x-10)* = —.
V V5
ROZWIQZANIE PEINE....cnueiiiniiiiiiiniiiniiinnticntiicnntissntcssntiissnsiessssnessssiesssssesssssesssssssssseces 4 pkt

. . . (23 31
Obliczenie wspoirzednych punktu P stycznosci: (?,—j

I11 sposdb rozwigzania

Punkt P = (X, y) jest punktem styczno$ci okregu o srodku S =(3,7) iprostej y=2x-3.
(X=3+(y-7)=r’

y=2x-3

Przeksztatcamy uktad réwnan do rownania kwadratowego z niewiadoma X:

(x=3)> +(2x-10)> =r’

5x* —46x+109—-r> =0.

Zapisujemy warunek A =0, dla ktérego okrag ma jeden punkt wspdlny z prosta y =2X-3

Zapisujemy uktad rownan: {

i obliczamy r*:

A=-64+20r", 20r’ —64=0, 20r’ =64, r’ :ﬁ=g.
20 5

Rozwiazujemy rownanie:

5x? —46x+109—%=0

5x? —46x+105§ =0

23
X=—.
5
- . 23 31
Zatem punkt styczno$ci ma wspotrzedne: P = 53 )

Schemat oceniania III sposobu rozwigzania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
FOZWIQZANIA ZAAANIA..uucceiueeininiieiinenitensenieenssensssecsseesssesssesssesssessssesssassssssssassssssssassssesssase 1 pkt
Zapisanie uktadu réwnan 1 warunku pozwalajacego wyznaczy¢ promien okrggu:

{(x—3)2+(y—7)2 =r?

y=2X-3
Rozwigzanie, w Ktorym jest iStotny POStEP .....cccceeveirveiniirssercsiissnnesenssnncsssesssssssssssssoans 2 pkt
Przeksztalcenie uktadu do réwnania z jedna niewiadoma 5X*> —46x+109—r> =0, zapisanie
warunku A =0 i obliczenie r’: r? :%.
Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt

Zapisanie rownania kwadratowego, np. 5X° — 46X + 105% =0.
ROZWIQZANie PEINE...cccnneeririiiniiiiniiinniicnntinnniinsntinsstcsssiessssiessssnossssssssssssssssssssssssssssssns 4 pkt

Obliczenie wspoirzednych punktu stycznosci: P = (—,— .
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Uwaga

Jesli zdajacy popetnit blad rachunkowy, przeksztalcajac uktad rownan do réwnania
kwadratowego, rozwiazat to rownanie i1 otrzymal dwa punkty styczno$ci, to za cate
rozwiazanie otrzymuje 2 punkty.

Zadanie 32. (0-5)

Modelowanie matematyczne | Rozwiazanie zadania umieszczonego w konteks$cie
praktycznym, prowadzacego do rownania kwadratowego

z jedna niewiadoma

I sposdb rozwigzania

Niech X oznacza liczbe dni wedrowki, y — liczbe kilometréw przebytych kazdego dnia przez
turystg. Drogg przebyta przez turystg opisujemy rownaniem X-y =112.

Turysta moze przeznaczy¢ na wedrowke o 3 dni wigeej, idac kazdego dnia o 12 km mnie;,
wowczas zapisujemy rownanie: (x+3)-(y—12)=112.

X-y=112

(x+3)-(y—-12)=112

Z pierwszego rOwnania wyznaczamy

Zapisujemy uktad rownan, np. {

112 112
= — X [ —
X
podstawiamy do drugiego rownania i rozwiazujemy
112
(X+3)fj;"42J:112 [11%+3J(y—12)=1uz
y

Przeksztatcamy to rownanie do rdOwnania
kwadratowego, np. X* +3x-28=0.
A=9+112=121=11°

= _3;11 =-7 sprzeczne z zat. x>0
X, = —3;11 _4
Obliczamy y: y:%=28

Odp.: Turysta przechodzit dziennie 28 km.

Przeksztalcamy to rownanie do rownania
kwadratowego, np. y* —12y—448=0
A=144+1792=1936 = 44’

y, = 12;44 =—16 sprzeczne z zat. y >0
y2:12;44=28

Odp.: Turysta przechodzit dziennie 28 km.

II sposob rozwiazania

Niech X oznacza liczbg dni wedrowki, y — liczbg kilometrow przebytych kazdego dnia przez
turyste. Droge przebyta przez turyste opisujemy rownaniem X-y =112,

Turysta moze przeznaczy¢ na wedrowke o 3 dni wigcej, idac kazdego dnia o 12 km mniej,
wowczas zapisujemy rownanie: (x+3)-(y—12)=112.

o X-y=112
Zapisujemy uktad rownan, np.

) ) X-y=112
Stad otrzymujemy kolejno

(x+3)-(y-12)=112

X-y—=12x+3y-36=112
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X-y=112
{112—12x+3y—36:112
X-y=112
{—12x+3y—36:0

W rownaniu —12x+3y —36=0 obie strony dzielimy przez (-3).
Otrzymujemy 4X—Yy+12 =0, stad wyznaczamy

=4x+12
y " X :ly—3
4
podstawiamy do rdwnania pierwszego i rozwigzujemy
X-(4x+12) =112 (ly—3j-y:112
4x* +12x-112=0 4
x> +3x—-28=0 ly2_3y_112:o
A=9+112=121=11 4
—3-11 Yy’ —12y—448=0
X, = =7 sprzeczne z zat. X >0 5
2 A=144+1792=1936=44
x2=_3;11=4 y1:12_44:—16 sprzeczne z zat. y > 0
Obliczamy y: y=4-4+12=28 12+44
Y, = 5 =28
Odp.: Turysta przechodzit dziennie 28 km. Odp.: Turysta przechodzit dziennie 28 km.

Schemat oceniania I i Il sposobu rozwigzania
Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
rOZWIgZania ZAAAMIA ............cooouiiiiiiiiiiiiiieeeeeee ettt ettt e s 1 pkt
Zapisanie zalezno$ci migdzy przebyta droga, liczba dni wedréwki oraz liczba kilometrow
przebytych kazdego dnia przez turystg, np.:

J (x+3)-(y—12)=112

albo

o X-y=112.
Rozwigzanie, w ktorym jest istotny Postep ...........cccoooiiiiiiiiiiiiiniieee e 2 pkt
Zapisanie uktadu rownan z niewiadomymi X 1 Y — odpowiednio: liczba dni wedréwki i liczba

X-y=112
(x+3)-(y-12)=112

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania .......................cocooiiiiiii 3 pkt
Zapisanie rownania z jedna niewiadoma X lub y, np:

kilometréw przebytych kazdego dnia przez turyste, np. {

(x+3)(%—12)=112 lub (£+3](y—12):112, lub X-(4x+12)=112,
y
1
lub|—-y-3|-y=112
' (4y jy

Uwaga
Zdajacy nie musi zapisywa¢ ukladu roéwnan, moze bezposrednio zapisa¢ roOwnanie z jedna
niewiadoma.
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Rozwigzanie zadania do konca lecz z usterkami, ktore jednak nie przekreslaja
poprawnosci rozwigzania (np. bledy rachunkowe) ..., 4 pkt
e rozwiazanie rdéwnania z niewiadoma X bezbtednie i nie obliczenie liczby kilometrow
przebytych kazdego dnia przez turystg
albo
e rozwigzanie rownania z niewiadoma X lub y z blgdem rachunkowym i konsekwentne
obliczenie liczby kilometrow przebytych kazdego dnia przez turyste.

Rozwigzanie pelne ... 5 pkt
Obliczenie liczby kilometrow przebytych kazdego dnia przez turystg: 28 km.

111 spos6b rozwiazania

Niech X oznacza liczbe dni wedrowki, y — liczbe kilometréw przebytych kazdego dnia przez

turystg. Liczbg kilometrow przebytych kazdego dnia przez turyst¢ opisujemy roéwnaniem
112

X
Turysta moze przeznaczy¢ na wedrowke o 3 dni wigcej, idac kazdego dnia o 12 km mniej,
. . , . 112 112
woOwczas zapisujemy rownanie: — = ——+12.
X  X+3
Przeksztatcamy to rownanie do postaci X” +3x—28=0.

. . . . -3-11 .
Rozwigzaniem roéwnania sa: X, = 5 - —7 sprzeczne z zalozeniem X>0
i X, = 3411 4

2
. 112
Obliczamy y: y=——=28

4

Schemat oceniania I1I sposobu rozwiazania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
FOZWIZania ZAAAMIA ...........cooiiiiiiiiiiii ettt et 1 pkt
Przyjgcie oznaczen: X - liczba dni wedrowki, y — liczba kilometréw przebytych kazdego dnia
przez turystg i zapisanie zalezno$ci, np.

112
[ ] = —
X
albo
o y= 112 +12.
X+3
Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania ... 3 pkt
Zapisanie rOwnania z jedna niewiadoma: 12 = L23 +12.
X X+
Rozwigzanie zadania do konca lecz z usterkami, ktore jednak nie przekreslaja
poprawnosci rozwigzania (np. bledy rachunkowe) ..., 4 pkt

e rozwiazanie rdéwnania z niewiadoma X bezbtednie i nie obliczenie liczby kilometrow
przebytych kazdego dnia przez turystg
albo
e rozwigzanie réwnania z niewiadoma X bledem rachunkowym i konsekwentne
obliczenie liczby kilometrow przebytych kazdego dnia przez turyste, przy czym
obliczona liczba kilometrow musi by¢ wigksza od 12.



28 Egzamin maturalny z matematyki — poziom podstawowy
Kryteria oceniania odpowiedzi

Rozwigzanie pelne ... e e S pkt
Obliczenie liczby kilometrow przebytych kazdego dnia przez turystg: 28 km.

Uwagi
1. Jezeli zdajacy porownuje wielkos$ci roznych typow, to otrzymuje 0 punktow.
2. Jezeli zdajacy odgadnie liczbg kilometrow przebytych kazdego dnia przez turystg i nie
uzasadni, ze jest to jedyne rozwiazanie, to otrzymuje 1 punkt.

Zadanie 33. (0—4)

Uzycie 1 tworzenie strategii Wyznaczenie zwiazkoOw miarowych w sze$cianie

Rozwigzanie

L G
1 7\
| 200
| s \
I e \
E : 7 T
1,7 \
r \
,/I \
7
4 1
/, | \\
M ‘:\\‘ i \
~L_ \
St -+__JC
//,D \\§\~\ \\
, ~
e K
d
A B

2
Trojkat ABK jest trojkatem prostokatnym, zatem |AK|2 :(%j +1. Stad |AK| =

3
5
Analogicznie dla trojkatéw MEL 1 LGK obliczamy kwadraty dtugosci bokéw ML 1 KL:
ML =KL =

-blm

_3.
4"
Trojkat MAK  jest trojkatem prostokatnym, zatem |MK|2 =|MA|2+|AK|2 —( j

? , wige trojkat KLM jest r(')wnoboczny.

3.3
[MK['\3 |f 3[

_stad P = 2

Poniewaz

Zatem jego pole wyraza si¢ wzorem P =

Uwaga
Zdajacy nie musi oblicza¢ kwadratow dtugosci bokéw ML 1 KL. Wystarczy, ze korzystajac

z przystawania trojkatow MAK ,MEL, LGK uzasadni réwnos¢ bokow: |ML| = | KL| = |MK|.
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Schemat oceniania
Rozwigzanie, w ktorym jest iStotny POSEEP ..ccccccevueevercseriseessueiseisseensnecssessensssecssenssnens 2 pkt

Obliczenie kwadratu dtugosci odcinka AK : |AK|2 = % :

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt
e obliczenie kwadratow  dlugosci lub  dlugosci  bokéw  trojkata  KLM:
|ML|2 :|KL|2 :|MK|2 :% lub |ML|:|KL|:|MK|:§ 1 na tym poprzestanie lub
dalej popetni btedy
albo
e zauwazenie, ze trojkat KLM jest rownoboczny 1 obliczenie kwadratu dtugosci jednego
. 3
z bokow tego trojkata, np. |MK|2 = 5
ROZWIQZanie PEHE .......ueeiniiiiiiiiiiittiintecneectiecneecnesceessssseessssnsssssnsssssnesssssessses 4 pkt

Obliczenie pola trojkata KLM : P = %«/g .

Uwaga
Akceptujemy rozwiazanie, w ktorym zdajacy przyjmuje, ze dtugos$¢ krawedzi szescianu jest
oznaczona litera .



